

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.



Előfizetési árak:
Helyben: Félévre 6.—, negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.—, negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:
Dr. VARGA LAJOS.

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

Politikai szemle.

Budapest. 1908. dec. 5.

A politikai életben most van a főszezon. A parlamenti tárgyalásoknak mindenkor legkiemelkedőbb mozzanata a költségvetési vita volt. A költségvetési vita keretében kerültek szőnyegre az összes aktuális politikai kérdések és valamennyi párt legkitűnőbb szónokait állította csatasorba, hogy a költségvetés kapcsán kritikát vagy magasztalást mondjon a kormány működéséről. Mesteri débat-k, a parlamentnek ugyszólván legragyogóbb napjai fűződtek a költségvetési vitához. De viszont az a vita, amely gyakran hosszú hónapokra nyulott és a komoly, tartalmas felszólalások mellett tág teret engedett az ellenzéki hepciáskodásnak, sok esetben szinte kerékkötője volt a parlament munkásságának és üres, lapos, hosszú járatu szónokok fecsegései rabolták az időt ép olyankor, a mikor égető feladatok egész tömege várt sürgős megoldásra.

Most a költségvetési vita másképpen fest. Az új házszabályok korlátozó rendelkezései mellett a parlament sokkal rövidebb idő alatt készülhet el a költségvetés letárgyalásával, mint ezelőtt, a nélkül, hogy ez az alaposság és beható részletezés rovására menne. A sürgösség kimondását eredetileg éppen a költségvetés letárgyalására való tekintettel kontempálták és a tanácskozások ideje meghosszabbításának lehetőségét főleg azért mondták ki, hogy a költségvetéssel végezhesen röviden és mégis mindenre kiterjeszkedően a képviselőház. A parlament munkarendjének zavartalanságát sikerült ezzel elérni és szűkebb mederbe szorítani a budget-vitát, hogy a törvényhozásnak bőven legyen ideje más fontos tennivalókkal is foglalkozni. A házszabályoknak ez a rendelkezése azonban nem tette lehetővé egy erős, hatalmas ellenzéki párt sikeres szereplését, mert hiszen a sürgösség kimondását és az ülések meghosszabbíthatóságát szigorú feltételekhez köti, a

melyek biztosítják egyfelől a többségi pártnak, tehát a nemzet többségének, amelynek akarata ő általuk jut kifejezésre, hogy a parlament tanácskozásainak rendjére döntő befolyást gyakoroljon, másfelől utját szegte annak, hogy egy elenyésző többséggel bíró kormánypárt majorizálhassa a számban tekintélyes, tehát szintén a nemzet nagyrészeinek felfogását képviselő kisebbséget.

A mostani költségvetési vita színvonalában nem marad alatta az előző évek budget-vitáinak. Kiemelkedő momentumokban gazdag ez a mostani tárgyalás is, és különösen a kereskedelmi tárca költségvetésének kapcsán volt alkalmunk rendkívül érdekes felszólalásokat hallani. — A tárgyalást dominálta Sztéryni József államtitkár hatalmas, nagy arányú beszéde, aki gyengélkedő minisztere, Kossuth Ferenc nevében számolt be a kereskedelmi kormány áldásos munkásságáról s foglalkozott rendkívül behatóan a vita során felmerült valamennyi kérdéssel. Ahogy ő beszéde végén az ipari és mezőgazdasági érdekek kapcsolatát, egymásrahatását és szoros összefüggését pregnánsul kidomborította, egy igazán modern, nagyméretű és széles látókörű kereskedelmi politikának képét rajzolta meg, amely határozott tudatossággal és minden tényező bölcs mérlegelésével viszi előre az országot az önálló gazdasági berendezés felé.

A kultusz-budget.

A képviselőház ülése.

Budapest, december 4.

Tíz óratájban még alig volt 10—15 képviselő a Házban, mindazonáltal a szigorú házelnök megszólaltatta a csengőt. Vagy 10 percnél csengetés után összeverődött 25—30 honatya és Justh elnök megnyitotta az ülést. A képviselőház a teljes részvétellel mellett tárgyalja a költségvetés egyik legfontosabb tárcáját. A folyosókon panaszos kifakadások hallatszanak.

— Ki érdeklődik nálunk a kultura iránt?

— Majd a választási reformhoz eljőnek.

Mielőtt a napirendre áttértek volna Pop Cs. István félreértett szavait igazítja helyre, ugyszintén Zakariás János is.

Következett ezután a közoktatásügyi budget általános vitájának folytatása.

Markos Gyula a felekezeti tanítók számára kedvezményes vasuti jegyet kér. A muraközi egyházak magyar püspökség alá helyezését fontosnak tartja, mert jó magyar nevű emberek is eloláhosodnak. Így lett Papp-ból „Pop“, Lukácsból „Lukácsiu“.

Lukács László: És Markovicsból Markos.

Markos Gyula: Vigyázz, én mindig Markos voltam! (Derűtség) A költségvetést elfogadja.

Vízy Ferenc: Hosszasan beszél a nemzetiségekről, melyek autonómiáját ártalmasnak tartja. Statisztikai adatokat sorol fel az analfabéták nagy számától. Majd áttér a nemzetiségi kérdésre.

Eltűk: Figyelmezteti, ne térjen el a tárgytól.

Vízy Ferenc sürgeti a polgári iskolai tanárok fizetésrendezését.

Madocsány Gyula a katolikus kongrua rendezését sürgeti, a költségvetést elfogadja.

Ezután szünet következett.

Szünet után

Balogi Aladár: A 1848. XX. t.-c. történelmi histerikumát fejtegeti. Az ülés folytatását lapunk más helyén adjuk.

Háboru küszöbén.

A bileki összeütközés története.

Háborus hírekkel van telve a levegő. Hol riasztó, hol békés hangulatokat jelentő hírek kerülnek forgalomba, melyek csak még jobban növelik a bizonytalanságot és a nyugtalanságot. — Annyi tény, hogy tiz zászlóalj már utban van Bosznia felé, sőt a beszivárgott hírek szerint a csütörtöki nagy haditanács megállapítása szerint immár saját tartományainkba, vagyis Boszniába és Hercegovinába sürgősen 150.000 főnyi hadsereget kell küldeni és a Száva és

Hrabéczy

fest, mos, tisztít!

Debreczen, Széchenyi-u. 42.

Alduna mentén figyelő hadtesteket kell felállítani. Ezenfelül készenlében kell tartani az egész flottát és a dunai flottilát is.

Az igazság a bileki esetben.

Tegnap rémhírek terjedtek el a városban holmi bileki nagy mérszárlásról, melyről olyan szörnyűségeket meséltek, mint annak idején a maglaji katasztrófáról.

Ezzel szemben privát uton Mosztárból azt jelentik, hogy nagy massakeről nincsen szó, de volt egy kisebb határviellongás, mely még november 29-én folyt le. A spanyol király nevét viselő 38. gyalogezrednek egyik zászlóalja van Bilekben állomáson. A zászlóalj egyelőre 700 emberből áll és még a hét folyamán fog 1000 főre kiegészíteni. Ennek a zászlóaljnak egy teljes hadilag felszerelt szakasza indult el vasárnap reggel nyolc órakor portyázó utra a montenegrói határra. Körülbelül fél óra multával eljutottak puskalövésnyire a határtól s akkor valahonnan lesből ráöttek a csapatra. A sűrű golyózápor következtében vagy nyolc ember elesett, mire zavar támadt a csapatban. — Ekkor előrohant vagy száz főnyi montenegrói csapat, de ezeket a már megsebesült Trájtler Dezső főhadnagy lélekjelenléte folytán már tüzeléssel fogadták, úgy hogy 25 sebesült és 9 halott hátrahagyásával megfutamodtak. A mieink közül két közlegény halva maradt. A rögtön visszainduló csapat kilenc sebesültet is szállított a mieink közül és ezek között volt Trájtler Dezső főhadnagy, aki utközben meghalt. Utóbb kiment egy közegészségi csapat, hogy hozza haza a sebesült montenegrókat is, de már csak a holtakat és négy súlyosan sebesültet találtak; a többi könnyebben sebesült visszavánszorgott hazájába, mint ezt a vérnyomok mutatták. Az elesett katonákat december elsején Bileken eltemették. A főhadnagy holttestét szülei kívánságára hazaküldték Nyiregyházára.

A külügyminiszter félhivatalosa cáfol.

Bécs, december 4. A „Fremdenblatt“ jelenti: Tegnap csapateltolásokról és hasonlókrol szóló hírek voltak forgalomban. Ezek a hírek arrak vezethetők vissza, hogy most hajják végre az annak idején elhatározott intézkedést a 15. hadtestnél a felemelt békelelétszámra való helyezését illetőleg. Ugyisintén a Boszniában és Hercegovinában állomásozó csapatok mint minden évben ebben az időben, most kapják ujoncaikat. Ezek a szállítmányok most mennek végbe.

A hatalmak felszólalása.

London, december 4. A Daily Telegraph párisi tudósítója azt állítja, hogy Anglia, Franciaország és Oroszország a jubileumi ünnepek után Bécsben barátságosan, de határozottan fel fognak szólalni ama fenyegető előkészületek miatt, melyeket Ausztria-Magyarország a monarchia déli határán egyre fokozódó mérvben tesz. Aehrenthal bárónak egy ilyen lépés ellen nem lehet kifogása, mert az ő kívánságára Belgrádban is hasonló előterjesztéseket tettek.

Komárom, december 4. A Komáromban állomásozó 76. gyalogezred egy zászlóalját ma a felemelt békelelétszámra való kiegészítés céljából Fiuméba menetelték, ahonnan hajón Cattaróba mennek.

Rekompenzációk.

London, december 4. A „Daily Mail“ egy diplomata nyilatkozatát közli a helyzetéről, melyeket ballon Passaynak tekintenek. E szerint Ausztria-Magyarország hajlandó arra, hogy az annektált tartományokkal a török államadósság egy részét is átveszi. Ez lesz a Bécs és Konstantinápoly közt megindító tárgyalások alapja, ee Aehrenthal báró eddig nem tett ajánlatot. Ami a Montenegró által kért területi kárpótlást illeti, nehéz elképzelni, hogy ez mi módon történjék, ha Csak Ausztria-Magyarország nem lesz elég nagylelkű arra, hogy Bosznia egy nagy darabjáról lemondjon, de volna még egy másik mód a kárpótlásra és pedig az, hogy Szerbiának a párt felé tranzitforgalomban megkönnyebbitéseket ajánljának fel és a kereskedelmi politikai viszonyban megszüntessék azokat a nehézségeket, melyek olyan súlyosan nehezdednek a szegény Szerbiára.

SZÍNHÁZ.

M Ū S O R :

Szombaton: Kutya van a kertben, bohózat „C“ bérlet.

Vasárnap délután: Piros bugyelláris, népszimű. Bérletszűnet.

Vasárnap este: Kutya van a kertben, bohózat. Bérletszűnet.

* **Az ember tragédiája Miskolcon.** Mint megirtuk, Palágyi Lajos, a miskolci színház igazgatója megszerezte két hónapra Zilahy Gyulától a birtokában levő híres Eszterházy-féle díszleteket az Ember tragédiája előadásaihoz. A dekorációk december hó 10-től február hó 8-ig maradnak Miskolcon s ez alatt az idő alatt Madách Imre drámai költeménye tiszter fog színi kerülni az ottani színházban. Lucifer szerepét maga a színészdirektor, Palágyi Lajos fogja játszani.

* **Műsorhírek.** (A színházi iroda jelentése.) „Otthon“ Sudermann világhírű drámája kerül színre a jövő héten, új betanulással. Magdát, a fő szerepet Gazdy Aranka adja. — „Csókkirály.“ A legközelebbi énekes premierje a társulatnak, mely a fővárosi nyári szinkör bemutatóján nem mindennapi sikert aratott, a mit legjobban bizonyít az, hogy a szezon alatt 50 előadást ért. Nálunk is nagy gonddal készült rá az operette személyzet és biztosra vesszük, hogy ez idény egyik elsőrangú eseménye lesz a „Csókkirály“ premierje. Jövő héten kerül színre a nagy sikert aratott bohózat, „Mi történt az éjjel“, A) bérletben. „Tell Vilmos“, Schiller klassikus drámáját tanlja a szintársulat. Az előadásban a társulat összes személyzete részt vesz. A „Mikádó“, Sulliran angol tánc-operettje kerül színre legközelebb újbetanulással.

HIREK.

— **Az állandó választmány ülése.** Hajdúvármegye állandó választmánya ma délelőtt kilenc órakor ülést tart, amelyen folyó ügyeket intéznek el.

— **Közigazgatási bizottsági ülés a városházán.** Debrecen város közigazgatási bizottsága ma délután három órakor ülést tart, amelyen a rendes havi jelentéseket terjesztik elő.

— **A szegényügyi bizottság ülése.** Tegnap délután Debrecen város szegényügyi bizottsága ülést tartott. Folyó ügyeket intéztek el.

— **A református istentiszteletek rendje.** A református egyház presbiteriuma vasárnap délelőtt ülést tart. Egyetlen érdekessége a gyűlés tárgysorozatának a második pont, mely a templomi rend megváltoztatásáról szól a következőkben: Lelkészi értekezlet jegyzőkönyve, mely dr Boldisár Kálmán kérvényére az a javaslat foglaltatik, hogy vagy minden templomunkban 10 órakor kezdődjenek a vasárnap- és ünnepreggeli istentiszteletek, vagy legalább a központi fekvésű kistemplomban tartassék az istentisztelet 10, esetleg fél 11 órai kezdettel.

— **A nőegylet közgyűlése.** A debreceni jótékony nőegylet 1908 december 6-án, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor a „Öipariskola nagytermében évi rendes közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Elnöki jelentés az elmúlt évről. 2. Pénztárosi jelentés bemutatója. 3. A számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Esetleges indítványok.

— **A szabadiskola.** Ma szombaton, dec. 5-én a szabadiskolában dr. Gálbory Sámuel, a kiváló specialista tart tanulságos előadást a „nemzeti betegségek megelőzése“ címen. Hétfőn, 7-én dr. Czako Zsigmond jóhírű orvos a „gyermekágyi lázról“ tart előadást. A tanulságos előadásokra ezton is felhívjuk a köz néseg figyelmét. Hely: az ipartestület díszterme. Idő: d. u. 6—7-ig.

— **A köntösgáti vízvezetéki munkálat.** A köntösgáti vízvezetéki munkálatokhoz a talajvíz eltávolítására a vállalkozó elektromos motort rendeztetett be a világiatási vállalattal. A gép ma kezdi meg működését s éjjel-nappal üzemben lesz. Ez érdekes dologra a vállalat ezton hívja fel az érdeklődők figyelmét.

— **Eljegyzés.** Kálmár József balmazújvárosi tanító, az ottani függetlenségi párt jegyzője s a helyi társadalomnak egyik legtevékenyebb és közszeretben álló tagja, november hó 30-án eljegyezte Nagyváradról özv. Szöke Imréné urnó bájós leányát, Rózsikát, Ugra község közkedvelt óvónőjét.

— **Megtámadott detektív.** Nagy botrányt csinált az elmúlt é el a Tizenhárom utcán B. K. fatalembert. Éktelen kiabálás között haladt az utcán. Tóth Sándor detektív csendre intette, mire a részeg állapotban levő B. K. boxerrel arcába csapott és megakarta késelni, de a detektív kicsavarta kezéből a kést. Tóth Sándor sérülése meglehetősen súlyos. A garázda fiatalembert ellen hatóság elleni erőszak címen megindították az eljárását.

Modern fényképek, fényképes levelező-lapok, fénykép nagyítások, olajfestésű arcképek
 m ű v é s z i e s k i v i t e l b e n
 VAMOSER és BURG műterem DEBRECEN, Egyház-tér 3. sz. a.
 o o o (a Nagytemplomnál.) o o o

— **Perselyfosztogató.** Rubi Sándor 47 éves napszámosnak a vakok intézete egy perselyt adott át gyűjtés végett. Rubi Sándor a megbízást híven teljesítette, de a befolyt pénzből 13 koronát magához vett s annak egyrészt szépen elmúlatta. A bíróság ezért a tettéért nyolc napi fogházra ítélte a perselyfosztogatót.

— **A halál torkában.** Tegnap délután Debrecen határában a 113. számú őrház közelében vérfagyasztó jelenet játszódott le. Mikor egy két óra tájban arra robogott a 4463. sz. tehervonat, a töltésről egy züllött külsejű fiatalember ugrott a mozdony elé. Az őrnek az utolsó pillanatban sikerült eltávolítani az életuntat, kit előállítottak a rendőrségre. Itt kint, hogy az illető Nemes József, a rendőrség előtt jól ismert csavargó, kit már egy ízben kitiltottak a város területéről. Most amiért visszamerészkedett, megbüntették 4 napi elzárásra. Ez az esetben a tragikomikum.

— **Feltört üzlet.** Vakmerő betörés hírért adja püspökladányi tudósítónk. Schmiedt Károly püspökladányi vegyes kereskedő az elmúlt éjjel tizenegy órakor arra ébredt fel, hogy bolijának vasredőnyét fessegetik. Gyorsan felöltözött s az udvar felől az utcára sietett. A kapuból megfigyelte, hogy egy marcona külsejű ember üzletének vasredőnyét tolvaj ráspollal kivágta. A vasajtón már olyan rés tátongott, hogy egy ember kényelmesen keresztül bujhatott rajta. — Schmiedt Károly látva a veszedelmet, zújt ütött — mire a betörő megugrott. Az üzletbe szerencsére nem juthatott be, így kár egyáltalában nincs. A betörési kísérletről Schmiedt azonnal értesítette a püspök adányi csendőrséget, amely a betörőt még ma hajnalban letartóztatta. A vakmerő ember egy odavaló munkás, akit még ma bekísértek a debreceni királyi ügyészség fogházába.

— **Elítélt betörő.** Kiss Sándor 27 éves legény október 25-én társával, Katona Jánossal, a derecskei szőlőskertben feltörte Varga Péter pajtáját s onnan nyolc kiló szalonnát, körülbelül 120 liter bort és több apróságot elloptak. Hasonló módon behatoltak Oláh Sándor és még két gazda pajtájába s azokon a helyeken is magukhoz vettek és elvittek mindent, ami a kezük ügyébe került. A tettesek közül csupán az egyiket, Kiss Sándort, tudta eddig a hatóság kézrekeríteni, akit tegnap vont felelőségre a törvényszék s miután Kiss Sándor a lopásokat beismerie, egy és fél évi börtön büntetést szabott ki reá.

— **Rendőri hírek.** Batta László Simonffy-utca 55. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen Szalontai István csizmadia-segéd ellen kivel egy Simonffy-utcai ivóban együtt borozgatott, hogy amikor az ivóból kijöttek, zsebkésévei a fején, karján megszurta. A késelő csizmadia segéd ellen a rendőrség megindította az eljárást. — Valószínűleg a tél hidegsége készítette lopásra azokat az ismeretlen tetteseket, akik a Degenfeld-tér 3. szám alatt lakó Molnár Gábornak, a Péterfia-utca 44. szám alatt épülő házának udvaráról az éj folyamán nagymennyiségű fát loptak el. Az ismeretlen ellen a rendőrség megindította a viz-

gálatot. — A József kir. herceg-utca 12. szám alatt lakó Lévay Jánosné ismeretlen tettes ellen tett panaszt a rendőrségen, aki 16 korona értékű arany gyűrűjét ellopta. A rendőrség nyomoz a tettes után.

— **Lohr Mária** ezelőtt Kronfusz csipke vegyészeti tisztító és kelmefestő intézete, Budapest VIII. Baross-utca 85. sz. a legmegjobb eredménnyel eszközözli csipkék, kelmék, ruhák és szövetek vegyi tisztítását vagy festését. Ruhák fejtelten állapotban is festetnek. Vidéki megrendelések a legpontosabban, jutányosan és gyorsan teljesítetnek.

— **Bogáti Hajdu Lajos dr.** szülész és nőgyógyász. Rendel délelőtt fél 9 órától 11-ig, délután 3 órától 5-ig. Szent-Anna-u. 5. sz. (Gondi-ház).

— **Percel Carola** tánciskolájában a beiratkozások megkezdődtek. Szent Anna-utca 22. szám.

— **A kinek nincs télkabátja,** de pénze sincs, forduljon Kaiser Salamonhoz, Hatvan-u. 2.

— **Vigyázzon!** Uraktól levelett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rösenbery Béni, Bádogos-u. 4.

— **Vízvezeteki,** fürdő, esatornázás és szivattyu berendezéseket gyorsan szakszeriellen készít és javít jótállás mellett Wilhelm Ede, Hatvan-utca 4. szám.

— **Tajtékpipák,** hermónikák, cipők, csizmák, kézi- és láda-kufferek és piaci táskák a legolcsóbb árban szereshetők be a „Munkás bazár“-ban, Bádogos u. 4.

— **Egy liter szalon petroleum** 12 krajcár, készpénz fizetés ellenében, Félegyházy János fűszer üzletében, Piac- és Miklós-utca sarok.

— **Iskolai táskák, tentatartók, fésülködő tükrös dobozok, fésük, hajtük, ruha, haj és fogkefék, a legolcsóbbon kapható Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca 4. szám.**

A kultusztárcát elfogadták.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, december 4.

A képviselőházban délután Lukács László, Goldis és Pop Csicsó felszólalásai után a kultusztárca költségvetését a Ház általánosságban elfogadta.

A részletek tárgya-ása előtt Apponyi szólalt fel és kifejtette: törekvése az, hogy az iskolákban a nemzeti szellem, a magyarság érvényesüljön minden téren. Az iskolák javítását megyei önkormányzat keretében is nagy mértékben reméli. Sokat vár attól is, ha esetleg a polgári jog elvesztésével sujtának azt a szülőf, ki elmulasztja gyermekének iskolába járatását. Végül kijelenti, hogy a kongruáról és a katolikus autonómiaról szóló törvényjavaslatot a váiasztási reform tárgya-ása után be fogja terjeszteni.

Apponyi szavait óriási éljenzés fogadta, mire az ülés véget ért.



Ékszer, zsebórát

bizalommal
jótállás mellett

Halász Nándor

órás és ékszerésznel
lehet vásárolni

DERECZEN, Piacz-u. 24.
(Fehérló-szálloda épület.)



TÁVIRATOK.

Wekerle Bécsben.

Budapest, dec. 4. Parlamenti hírek szerint Wekerle Sándor miniszterelnök szombaton este Bécsbe utazik és vasárnap kihallgatásra megy a királyhoz. A bécsi utazás állítólag kizárólag a bankkérdéssel s a fuzió dolgával függ össze.

Összetűzött magyar és osztrák katonák.

Budapest, dec. 4. Képtelennek látszó hírt jelentenek Bosznia-Bródból. A hír arról szól, hogy a Zomborból oda áthelyezett 23. gyalogezred egyik zászlóalja Bilek határában összetűzött egy osztrák ezreddel és 30 ember elesett. Ezt a szükszava táviratot eddig nem cáfolták meg.

Olaszország mellettünk van.

Róma, dec. Tittoni olasz külügy-miniszter ma nagy beszédet mondott a külpolitikai helyzetről. Tittoni kijelentette, hogy Bosznia annektálása nem sérti olaszország érdekeit, Olaszország különben is a legjobb viszonyban van Magyarországgal, nincs ok e jó viszonyt megszakítani. — A beszéd mindenféle nagy megnyugvást keltett.

Nincs már gondja

kályhával, a minták láthatók **Schwartz** féle pipa üzletben a városházával szemben. — Levélbeni meghívásnak elegendet teszünk. — Diszkrétio biztosítva.

hogy miként vegyen karácsonyi ajándékot, hogy nekelljen sok pénzt egyszerre kiadni miután csekély havi részlet fizetésre vehet mindnemü fegyvereket, gramofonokat hangszereket, fényképező gépeket, látesőveket és valódi Meidinger

A debreczeni izr. hitközség előjáróságától.

92/1908. sz.

Pályázati hirdetmény.

A debreczeni izr. hitközség a kápolnáscsúti telken egy, a földszinten 300 férfi és a karzaton 250—300 imaszékre berendezhető

templomot

szándékozik építtetni, mely építkezés tervei-
nek és költségvetésének elkészítésére ezennel
pályázatot hirdet.

Pályázók a következő munkákat tartoznak benyújtani:

1. Az alaprajzokat a mérték világos kitüntetésével 1:100 arányban.
2. Az épületnek minden részleteit kitüntető kereszt és hosszmetseteket a szerkesztetek és méretek világos megjelölésével 1:50 arányban.
3. A homlokzati rajzokat 1:50 arányban.
4. A szentély rajzait 1:50 arányban.
5. A részletes előméréteket.
6. A helyi viszonyoknak megfelelő anyag és munkaárak alapján szerkesztett részletes költségvetést.

A templom egyszerű kivitelű, de szel-
lős és világos épület legyen, mely pászka-
sütődének és tornateremnek használható al-
épitménnyel (soutera'n) bírjon.

A kivitelre elfogadott pályamű 600, a
legjobb talált második terv 400, a harmadik
terv 350 koronával díjazatik. A jutalmazandó
pályaművek a hitközség tulajdonát képezik.
— Azon pályanyertes tervező, aki az építkezés
végrehajtásával megbízatik, a kitűzött pályadíjra
igényt nem tarthat.

A telek helyrajza, valamint az építkezésre
vonatkozó leírás a hitközségi trodában (József kir.
herceg-utca) szerezhető meg.

A jeligével ellátott pályatervek legkésőbb
1909 évi január hó 15-ig a fenti előjáróság
hoz beküldendők.

Debreczen, 1908. november 29-én.

A debreczeni izr. hitközség előjárósága:

Dr. Balkányi Miklós,
elnök.

Burger D. József,
jegyző.

DONOGAN ÉS SOMOSSY

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg,
divatruháza

DEBRECZEN,
Kistemplombazár.

Megérkeztek az őszi idény új-
donságai női ruhakelmék — Flan-
nelek — selymek — ruhadiszekben.

Óriási választék!

Legdivatosabb férfi fehérneműek
nyakkendők, bőr és kötött keztyűk,
Gummi különlegességek! Kötszerek,
betegápolási cikkek

Györfi Sándor

keztyű-, kötszer- és divat-üzletében,
Debreczen, Simonffy-utca 2. (V. bérház.)

Debreczeni faipar r.-társ.

ajánlja 3 éves vágásu tűzfűt eldrótozva
ólmazáros szekérben, házhoz szállítva és
berakva:

Cserfát, Bükkfát, Gyertyánfát 4 felé vágva
10 mázsát 23 koronáért. — Vargafát 10 má-
zsát 24 koronáért, 5 felé vágva 1 koronával
drágább. Aprózott fát 5 m mázsánként
már hazaszállítunk. — Az aprózott fa tet-
szés szerint mennyiségben mázsánként tele-
pünkön átvéve 2 korona 20 fillér.

1 öl cserfát hasábban	33 koronáért
1 " bükkfát	32 " "
1 " gyertyánfát	34 " "
1 " vargafát	34 " "

Hazaszállítás ölenként 2 korona 80 fillér.

Ugyanezen fák wagenszámra a legjutányo-
sabb árak mellett kaphatók. — Megrende-
lések: telefon utján 544. szám, levelező-lapon,
postautalványon, a részvénytársaság elárú-
sitanál és BRÜLL LAJOS megbízott tisz-
viselőnk utján eszközölhetők 24 óra alatt
teljesünek. A pontos szállítást ellenőrző bécát
kérjük figyelembe venni.

Az igazgatóság.

Országos Tanítói Árvaház igazgatósága Debreczen.

204. sz. 1908.

Árlejtési hirdetmény.

A vezetésem alatt álló Országos Tanítói Ár-
vaház iroda helyiségében 1908 december hó 7-én dél-
előtt 9 órakor fűszer és más bolti árukra, 10 órakor
fiu ruházatra, 11 órakor a lábbeliekre (fiúknak, le-
ányoknak) 12 órakor a hus szükségletre zárt ajánlat-
tal egybekötött árlejtés fog tartatni.

A szállítási feltételek a jelzett időig mindig d
e. 8—10 óráig az árvaház iroda helyiségében meg-
tekinthetők.

Bánatpénzül a fűszernél 600, a lábbelieknél 300
husnál 600 korona teendő le vagy készpénzben vagy
óvadékképes értékpapirokban, mely óvadék a hely-
beli kir. adóhivatal pénztárában fog őriztetni a szer-
ződés jóváhagyásától.

A kiküldött bizottság az ajánlatokat beérkezé-
sük sorrendjében felbontja, ha lehet és az összeha-
sonlítás megengedi azonnal, ha pedig ez nem volna
lehetséges, akkor aznap délután 4 órakor az ered-
ményt kihirdeti.

Az árlejtés megkezdése után ajánlatok nem fo-
gadotnak el. Fűszer és más bolti árukból amennyire
lehetséges minták adandók be és ezek az ajánlattevő
cég pecsétjével leárandók.

A fu ruhák mintáit és anyagját a szállítani aka-
rónak bemutatjuk.

Lábbeli szállítók azonban kötelesek a cipő min-
tákat és azok anyagját bemutatni.

Hu. nál csak elsőrendű színhusra teendő aján-
lat. Nyomatokat el nem fogadunk s az elsőrendű
színhusban levő csont a kiadott menyiség 10 százalé-
kát túl nem haladhatja.

A bizottság fentartja magának azt a jogot, hogy
az ajánlattevők közül tetszés szerint választhasson.

Az árlejtés után megkötendő szerződés bélyeg-
költsegek a vállalkozókat terheli és nyugtájuk min-
dig II. és III. fokú bélyeggel látandók el.

A szerződés vállalkozót azonnal, az árvaházat
a miniszteri jóváhagyás kötelezi.

Debreczen, 1908. december 1.

Kozma László

orsz. tan. árvaházi igazgató.

Földvári L.

debreczeni első elektrotechnikai
gyár és villamos szerelési vál-
lalat Kossuth-utca 1. szám.
Villamos világítást, erőátvitelt,
telefonok, villamos csengők be-
rendezését, javításait, évi jókar-
ban tartását, ugy helyben, mint
vidéken, legjutányosabban esz-
közül.



Telefon 168. sz.

A debreczeni izr. hitközség előjáróságától.

529/1908. sz.

Pályázat iskolatervekre.

A debreczeni izr. hitközség által a
Deák Ferenc-utcai izr. templom kerti telkén
építendő

négy osztályu iskolahlyiség

tervének és költségvetésének elkészítésére
ezennel pályázat hirdettetik.

Az iskolaépület minden oldalról sza-
badon álló pavillonszerű földszintes, vagy
emeletes, a tantermeken kívül a szükséges
mellékhelyiségeket is magába foglaló épít-
mény legyen.

A kivitelre elfogadott terv 200 koro-
nával díjazatik. A pályanyertes tervező eset-
leg az építés vezetéssel és egyéb műszaki
teendők végzésével megbízatik fog, mely
munkálatok későbbi kölcsönös megállapo-
dás szerint fognak díjaztatni.

A szükséges helyiségekre vonatkozó
felvilágosítások a hitközségi irodában (Jó-
zsef kir. herceg-utca 26.) szerezhető be.

A jeligével ellátott pályatervek legkésőbb
1908. évi december hó 31-ig alu-
írott előjárósághoz benyújtandók.

Debreczen, 1908. nov. 29-én.

A debreczeni izr. hitközség előjárósága:

Dr. Balkányi Miklós,
elnök.

Burger D. József,
jegyző.



Uj! Uj!

Bodega,

Allandóan raktáron tartok min-
denféle füstölt húsokat, hideg fel-
vágottakat, vrsít, szalvaladét,
liba-tepertőt. Zsír nagyban és ki-
csinyben jutányos árban kapható.
Ugyszintén tisztán kezelt kávé
kapható. — A nagyerdemi kör-
zönség becses pártfogását kérve
vagyok kiváló tisztelettel

Kirschner Lipótné
SIMONFY-U. 7.

Nyomatott a Liebermann-nyomdában, Debreczen, Piac ut. 26.